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Aufgabe 1. Bestimmen Sie die allgemeine Lösung der folgenden Differentialgleichungen

(a) y′ = ey cos(x)

(b) y′ =
√

1− y2 mit |y| < 1.

(c) y′ = 1
y

√
1− y2 mit 0 < y < 1

Aufgabe 2. Bestimmen Sie die allgemeine Lösung der folgenden Differentialgleichungen

(a) y′ = (a2 + x2)(b2 + y2) mit a, b > 0
(b) (1− x)2y′ − xy + 1 = 0 mit |x| < 1.

Aufgabe 3. Bestimmen Sie die allgemeine Lösung der folgenden Differentialgleichungen

(a) y′ = (x+ y)2

(b) (1 + x)2y′ + xy − xy2 = 0 mit y > 0.

Hinweis: Substituieren Sie in (a) z = x+ y und in (b) z = 1
y
.

Aufgabe 4. Lösen Sie die Differentialgleichung

d2r

dt2
= − γ

r2
(r > 0).

mit Anfangsbedingung r(0) = r0 > 0 und r′(0) = v0 > 0. Hierbei ist γ eine positive Kon-
stante.
Zeigen Sie ferner: Es gibt ein v∗ > 0, so dass für v0 > v∗ die Lösung für t→∞ unbegrenzt
wächst, während für v0 < v∗ ein t1 > 0 existiert, so dass die Lösung r(t) im Intervall [0, t1]
monoton wächst und für t ≥ t1 monoton fällt.
(Diese Differentialgleichung beschreibt die radiale Bewegung eines Körpers unter dem Ein-
fluss der Schwerkraft eines anderen Körpers.)


